

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatrayas).

Número suelto, 10 céntimos.

PERO... ¿TODAVÍA?

Nuevamente se halla España en un grave período de aguda crisis con motivo de la nueva fase de esta guerra monstruosa. La actitud de Bulgaria uniéndose a los imperios centrales para recabar por la fuerza lo que le arrebató Servia apoyada por las potencias aliadas después de las guerras balcánicas, ha desconcertado por completo a los enemigos de Alemania, y, ante el peligro que sobre ellas se cierne, se agitan y se mueven convulsos y medrosos. Necesitan hombres que corten el paso a los ejércitos que caminan hacia Constantinopla y tratan de llevar allá cuantos puedan.

Inglaterra, siguiendo su táctica de siempre, quiere que rusos, franceses e italianos aunen sus fuerzas para salvarla de la catástrofe; Francia, ciega o inconsciente, no obstante su agotamiento, se presta a continuar representando el papel de Cirineo, sin tener en cuenta que puede ser crucificada en la misma cruz que echó sobre sus debilitados hombros, y haciendo un esfuerzo más, parece que intenta llevar al nuevo frente los últimos recursos y las últimas reservas; para ello tiene que desgarnecer sus colonias del África del norte, y quiere hacer que prevalezca el secreto pacto de Cartagena, en el que, según se dice, quedó comprometida España a cubrir las guarniciones francesas en caso semejante al de las circunstancias presentes. De aquí que se note cierto revuelo y cierta agitación en las altas esferas de la nación y barruntos de crisis que presagian complicaciones graves para el porvenir de la Patria.

Se dice que habrá muy pronto un cambio de situación y que vendrá al Poder el partido liberal dirigido por el imprescindible Romanones; tal vez con esto se intente llevar a España al bando de los aliados por el rodeo de los compromisos de Cartagena, y, ya que nuestro ejército no forme al lado de cipayos, canadienses y argelinos, sustituya a las tropas francesas de Marruecos y de Argelia; para que Francia pueda disponer libremente de sus contingentes africanos, que irían a engrosar los ejércitos que intentan cortar el paso de los auto-alemanes que caminan en dirección de Turquía.

No sabemos si nuestros políticos, atacados de demencia, cometerían tan monstruoso atentado contra los intereses nacionales en los críticos momentos de resolverse el pavoroso conflicto de esta espantosa guerra, ni tampoco tenemos noticia de los compromisos contraídos en la mojiganga naval de Cartagena cuando vino Poincaré por estas tierras; pero como los políticos no son España ni la nación está obligada a cumplir lo que a

sus espaldas convinieron cuatro señores más o menos elevados, suponemos desde luego que esos nuevos conatos para arrastrarnos en medio del torbellino devastador de Europa, tendrán el mismo resultado que los anteriores tanteos, y la nación se negará en absoluto a intervenir en una contienda en la que nada suyo se ventila y de la que saldría peor parada que los mismos que hoy mendigan la cooperación española.

Desde un principio vimos clara la solución de la lucha, y si entonces, cuando aún era problemático el resultado, nos negamos a intervenir, ¿seremos tan insensatos que ahora, cuando ya hasta los ciegos ven, nosotros, cerrando los ojos a la luz, nos arrojemos de cabeza en el abismo?

No lo esperamos; pero si aún en las circunstancias presentes hubiera quién soñara con aventuras peligrosas, lo mismo si se llama Romanones que si se titula Zaratustra, quedarían en ridículo, porque antes que su palabra está el interés nacional, ante el cual son ceros sin valor todos los empeños de los más encopetados señores.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Siguen los propios periódicos de la múltiple juzgando con desconfianza y pesimismo el desembarco de tropas en Salónica, y patentizando los temores que les infunde la nueva tentativa; parece como si el vivo y doloroso fracaso de los Dardanelos fuera la imagen anticipada de esta nueva aventura. La falta de fe que esto revela es profunda y justificada en el error sin igual que sufrió el alto mando. Pero hay otra cuestión previa, independiente de esa desconfianza, y de mayor gravedad, que es el distinto e individual criterio de opinión al envío de tropas a ese punto; cada órgano de prensa impugna el que su Nación tenga que dar contingente alguno para luchar fuera de su territorio; idea y propaganda que, por ir censurada, lleva la fuerza y autoridad, si es que no la inspiración de sus respectivos Gobiernos, y que si al principio de exponerla pudo llevar la timidez que en sí origina el mal ejemplo que propios y extraños dan, hoy se mantiene y se hace causa general, declarándose mutuamente no obligados a otra defensa que la de su propio territorio.

Es un sintoma por lo menos, un desconcierto y desunión tanto más significativo en los que pelean por ideas nobles, por la libertad de los Estados pequeños, y a poco más que la necesidad les obligue, esa norma de conducta particular que hoy se defiende puede ser, a no tardar, practicada, y en ese caso veremos una fase especial de las varias que puede tener esta anarquía europea: que los que urdieron pactos para no hacer la paz separada, queden desligados para hacer cada cual la guerra por su cuenta. Y en ese caso, la paz, la famosa paz, pudiera tener tantas partes como naciones en lucha, y realizarse a medida y tenor de sus particulares resistencias.

Si abandonaran a Servia, ¿buen pago le dan sus aliadas; mirándose en ese espejo ¿quién de los otros iba a confiar su propia defensa al aliado? ¿Qué consecuencias más tremendas para los aliados! Si no están agotados, qué egoísmos; y, si son impotentes, qué desesperación.

Las manifestaciones de italianos y franceses en este sentido, expresan un claro reproche y acusación a los ingleses que, impasibles y flemáticos, contemplan la guerra, sin responder al supremo sacrificio que los peligros les exigen.

Por lo pronto, Servia, la que arriesgaba tan generosa como criminalmente su suerte, echando la primera el combustible a esta espantosa hoguera, y soñaba, claro que no por sí, en la fía de sus poderosas aliadas, con la hegemonía de los Balkanes, repitiendo la suerte de Macedonia, arrebatando territorios y hasta puertos al Austria, se va a ver sola; la segunda edición de Bélgica para hacer frente al enemigo común, es decir, que está en vísperas de total ruina, pues los austro-alemanes, en su nuevo objetivo, la arrollarán, mientras sus amigos discuten sus sacrificios parciales.

Buen ejemplo para atravesar a Grecia y Rumanía; la primera se confirma en su neutralidad, y la segunda observa, y los demás no caerán en la tentación de hacer el primo.

¿Pero y la victoria final! ¿Qué cantatas no han echado a la victoria final los ingleses y sus amigos, y los engañados de los ingleses? Y Bélgica invadida, y Francia consumiéndose estérilmente, sin poder echar al invasor; qué verdad encerraba un gráfico que pintaba a los alemanes en territorio invadido, saliéndoles raíces, como a árboles, de los pies; dijimos que ahora o nunca, y no quisimos hacer la afirmación que nos inspiraba nuestro convencimiento; pero el tiempo nos confirma en él, pues el terrible sacrificio no produce un adarme de producto.

También Rusia, con sus ideales y ambiciones de Oriente y Occidente, está buena; el peligro ruso o eslavo hacía temer por la suerte de Europa; pues también ha perdido lo suyo con esos estados y territorios en poder del germano, que es estar en buenas manos; y los mismos ingleses, los inventores de falsedades, aguantando el bombardeo de los zeppelínes; no hacen mucho más los italianos en el Isonzo.

Y van a la victoria final; a las otras victorias desde luego que no van, que han de ir esas calamidades políticas y sociales de Estados. Cada día que pasa es mayor su desastre y más apurada su suerte. ¿Qué es de su poderosa flota, qué papel hacen los grandes acorazados y monstruosos buques de los modernos cartagineses? Nada, que esto es un castigo de Dios a tanta ambición. Se repetirá la triste suerte de otros poderosos reinos que la historia, maestra de los hombres, pone a su consideración. Y en la lección presente aprenderemos todos mucho, porque era mucha la ambición y mucha más la soberbia y locura del mundo en esta Europa oficialmente, en la mayoría de sus Gobiernos y sus leyes, atea.

DE ELECCIONES

La Prensa católica de la Corte ha dado la voz de alerta para la próxima lucha electoral; ha propuesto la unión de las derechas, ya sean jaimistas, ya integristas, ya católicos y aun también mauristas; nosotros, secundando los deseos de la Prensa madrileña, haremos lo mismo en lo que atañe a nuestra provincia, porque es necesario que tengamos en los Ayuntamientos personas sanas, buenas; personas que se opongan a las maquinaciones de los concejalillos, que algunos quizá ni aún sepan qué es eso de regir, administrar a un pueblo; necesitamos concejales católicos, para que hoy, en las verdaderas «Casas del Pueblo», que son los Ayuntamientos, no se atropelle la Verdad, la

Justicia y la Religión; necesitamos de concejales activos, valientes, honrados y decentes, hombres que se interesen por el bien de su pueblo, hombres abnegados, hombres que cumplan con su obligación; para eso es necesario que todo católico, todo buen ciudadano, en las presentes elecciones, dé su voto a tales hombres; es necesario unírnos y presentar en nuestros pueblos a hombres probos y que sepan y quieran cumplir con su obligación; debemos unírnos, porque en la unión está la fuerza, ¡qué bien entienden esto los enemigos!; debemos unírnos y no tolerar esos atropellos e injusticias que se ven en tales luchas; unidos, podremos más. ¡Ah! si todos los que oímos Misa votásemos por los católicos, seguramente tendríamos mayoría en todas las votaciones; pero vienen los compromisos, viene la sobornación con el dinero y otros mil y mil atropellos y embustes, todos hijos genuínos del sufragio universal.

Unámonos; es preciso arrojar de los Concejos de esta provincia a esos hombres, que sólo ocupan ese puesto por fines bastardos, bajos, mezquinos y hasta por fines económicos; no, no es para... lo diremos claro, no es para *chupar del bote*; agotar las arcas y otras cosas peores, ser concejal de un lugar, pueblo, villa, capital, no; es para regir, administrar y gobernar a los pueblos; no es el pueblo para el concejal, sino el concejal para el pueblo, y como quiera que en nuestra España, y, por tanto, en esta provincia como parte integral de ella que es, esto ocurre, es decir, que aquí, entendiéndolo mal el cargo de concejal, o mejor, queriéndolo entender, se especula al pueblo, se aniquilan las cajas, se despilfarran las entradas sin saber en qué, y esto en la mayor parte de nuestros Ayuntamientos; nosotros queremos y debemos poner coto a tamaños desmanes, y para eso los católicos debemos poner hombres probos, hombres que representen nuestras ideas, hombres que se opongan a tales despilfarros, por eso nos uniremos a pelear contra los malos y para favorecer a los buenos.

Es indudable que en todos los pueblos hay hombres buenos, desinteresados, abnegados; pues a esos elijamos para que nos representen, a esos es necesario votar, es necesario protegerlos; lo exige Dios, la Patria, nuestra conciencia recta y sana; si queremos regenerar a España, por ahí es necesario empezar; tener buenos representantes; buenos administradores y barrer a tanto canalla y sinvergüenza como hay en esta nación, a tanto mal patriota y a tanto panquista, que así son los que rigen los destinos de nuestra Patria, con muy pocas o ningunas excepciones.

TOCENIA.

MI EPITAFIO

(SONETO)

Era un niño: Mi madre con ternura,
Mezclando las palabras con el llanto,
Me enseñó a balbucir el Lema santo,
Poniendo en ello su sin par ventura.
Padre no hallé. Al ver mi desventura,
La causa pregunté de tal quebranto,
Mas la anciana lloró... callé yo en tanto
Por no sumirla más en la amargura.
Joven estoy. Tu regia bizarria
He llegado a saber ¡Lema bendito!
Al decirme mi madre en la agonía
«Tu padre pereció por un Proscrito»,
Luego Dios, Patria, Rey, en tumba mía,
Con sangre de las venas queda escrito.

FRANCISCO SERRANO MORÓN.

¿Qué es la «Semana Devota»?

«La «Semana Devota» es una asociación que se dedica a dar culto a la Virgen del Carmen. Está dividida en coros de siete personas y cada una de ellas visita a la Virgen el día de la semana que se la señala en la patente de ingreso.

Pueden pertenecer a esta asociación señoras y caballeros.

Todas las personas que deseen ingresar, que pregunten por el Rdo. Padre José Vicente de Santa Teresa, Director de la «Semana Devota», y él las enterará de lo que tienen que hacer.

Son ya más de setecientas las señoras que están inscriptas y cerca de doscientos caballeros. Todos los socios de la «Semana Devota» ganan muchísimas indulgencias.

Los días 22, 23 y 24, a las cinco de la tarde, celebrará esta asociación un solemnisimo triduo a su excelsa Madre; predicará las tres tardes el ya tan conocido en Toledo, elocuentísimo orador sagrado, M. Rdo. Padre Ludovico de los Sagrados Corazones.

Harán la Reserva, respectivamente, los tres días, el M. I. Sr. Rector del Seminario, el ilustrísimo Sr. Obispo y Su Eminencia Reverendísima Sr. Cardenal Guisasaola.

El día 24, a las siete y media, habrá Misa de Comunión general, repartiendo en ella el pan de los ángeles nuestro Emmo. Sr. Cardenal.

X.

Dicen que ningún Concejal saliente aspira a la reelección.

Tal han puesto al Municipio, que hasta rubor sentirán, y por eso no querrán volver.

¿Será cierto?

¿ES NECESARIO ESCRIBIR!

No estamos aún los católicos penetrados bien de la importancia transcendentalísima de la Prensa, del periódico; es verdad que hemos salido algo del letargo en que nos tenía sumidos la apatía y la indiferencia; es verdad que hemos empezado a combatir a la mala Prensa, con conferencias, con borrar nuestros nombres de las listas de tales periódicos; es verdad que impetramos del cielo favor para que aniquile a tal Prensa, todo esto es verdad, pero falta una cosa y es de las más necesarias: es presentar a nuestra Prensa bien escrita, redactada, informada y a tiempo; es preciso que el periódico católico tenga amabilidad, variedad y gracia periodística; es necesario que se escriba y no dejar el periódico católico abandonado sólo a uno o dos y los demás sin hacer nada; debemos escribir todos, así lo hacen los enemigos, que no descansan para hacer daño a la Religión, a la Patria y a las personas decentes. ¿Acaso nosotros no estamos convencidos de nuestras ideas? ¿Acaso nosotros no debemos tener más entusiasmo, valor y denuedo que ellos? Puesto que nuestra causa es la más santa, la más digna que darse pueda en el mundo. ¿Por qué, pues, no se escribe en la Prensa católica? ¿Por qué no colaboramos todos los que oímos Misa, en la Prensa sana, moral y religiosa? La contestación no puede ser categórica; unos no escriben por apatía, dejadez; otros, porque dicen que no saben, y otros, porque no se les paga. A estas tres clases de sujetos les contestaré con unas cuantas palabritas:

A los apáticos, dejados e indiferentes, les diré que no están convencidos del poder de la Prensa, no saben ellos que de ella depende el bienestar de la Nación, que ella fabrica hoy las ideas, que hace las elecciones, que hace y deshace Gobiernos, que ella lleva al revolucionario con la tea incendiaria al Convento, a la Iglesia; no saben que ella es el ama de la opinión, no saben que si tuvieramos Prensa católica, de empuje, estaría salvada España; a los que dicen que no saben escribir, les diré que en el periódico hay secciones de todas clases, si es cierto que no pueden o no saben escribir un artículo científico, profundo, en el periódico hay sección de noticias, crónicas, por hay pueden empezar; uno que sepa leer y escribir, puede escribir una noticia, claro, más o menos redactada en forma, pero para eso está la Redacción, para corregirselo; además vosotros creéis que los que escriben en la Prensa mala y obscena son más ilustrados que nosotros, no; es verdad que

habrá algunos; pero su ilustración es superficial, es pasajera, es al día; hay más: algunos de la Prensa mala, algunos de sus redactores, escriben, ¡admiráos!, cuando están beodos, y cuanto más lo están mejor escriben; imaginad cómo se escribirá: A los que no escriben porque no se les paga, les diré que es cierto que en la Prensa católica no se pagan los artículos, los escritos, como en la mala—esto si se pagan—, pero ahí está precisamente el desinterés, la abnegación por los ideales católicos, precisamente esto es la Religión, abnegación; si el ser católico sólo de Misa no cuesta trabajo, hemos de serlo prácticamente, hemos de serlo exponiendo nuestro hogar, nuestros intereses y nuestra vida.

A escribir, pues, todos los apáticos, los que dicen que no saben y los que no escriben porque no les pagan, sí, a escribir: tú, Sacerdote, a quien más que a nadie atañe la defensa de la Religión, escribe; hoy es necesario que salgas de la Iglesia, del pueblo; un periodista hace más que media docena de predicadores; escribe; escribe tú, seglar, escribe, poeta, tú que tanto bien puedes hacer por la propaganda de la Buena Prensa, tú que puedes deleitar a los lectores con tus trabajos literarios, a escribir todos; siquiera, imitemos a los enemigos, ¡con qué ardor, fuego y entusiasmo no escriben ellos!, hagamos nosotros lo mismo; escribamos, pero cosas útiles, sociales, bonitas, es otra de las cosas que hemos de poner en nuestra Prensa, la variedad y bondad; no buena en ideales, eso ya lo es; me refiero a la amenidad que da la Prensa mala a su periódico; nosotros sin salirnos de los límites de la moralidad y verdad, también lo podemos hacer, así lo hace hoy día un periódico de Madrid, *El Correo Español*, del que se venden hoy más ejemplares que de ningún periódico; ¿a qué es debido?, a la información, a la variedad y amenidad que trae en lo referente a la guerra; lo mismo que ocurre con éste, ocurriría con los demás periódicos si los católicos trabajásemos por informarlos bien, y entonces daríamos al traste con la Prensa sectaria, obscena, liberal y anticristiana.

TOCENIA.

Se dice que el Conde de Romanones ha adquirido estos días la friolera de dos millones y medio de arrobas de azúcar para enviárselos, por Marruecos, a los aliados. Con este motivo ha aumentado considerablemente el precio del jugo sacarina; aquí en España, los cien kilos, que antes costaban ochenta pesetas, se venden ahora a ciento diez.

Por lo visto, este Sr. Conde de Romanones se ha empeñado en endulzar la vida de los aliados, y en amargarnos la existencia a los españoles.

Secundando una idea.

A los de Torrijos:

He saboreado las exquisiteces literarias del culto corresponsal de Torrijos, que en prosa robusta y castiza reseñó no ha mucho los festejos de tan culta como noble ciudad.

Los móviles que me impulsan a dar estas insulsas líneas a la prensa, son: de una parte, el cariño y grande admiración que siento hacia esa simpática población; de otra, el desinteresado y nobilísimo deseo de ver cristalizada la hermosa idea apuntada por el corresponsal aludido en su bien escrita crónica.

Oportuno me parece insistir para así robustecer y refrescar los deseos y buena impresión que su lectura, sin duda alguna, despertó en la opinión sensata y dignas autoridades que hoy rigen los destinos de ese laborioso pueblo.

Indicaba el corresponsal la conveniencia de cambiar en la futura feria algunos festejos; ¡certada ideal, «suprimanse, decía, las corridas de toros, y póngase en su lugar la fiesta de aviación.»

Los pueblos que hasta hoy han incluido en sus programas de ferias el festejo de la aviación, no diré tengan la exclusiva y el monopolio, pero si pueden ostentar orgullosos la patente de cultos e ilustrados, y a esa patente, caros torrijenses, tiene justísimo derecho vuestro pueblo, sin que su nombre sea nota discordante al ser incluido en el canon de las poblaciones civilizadas y cultas.

Noelista furibundo, no llamaré bárbara a nuestra fiesta nacional, siquiera sea por no coincidir con esos extranjeros cien veces más bárbaros que nosotros, que asisten impasibles al brutal y salvaje boxeo; pero aun cuando con

ello se disguste la afición, si diré que, en tanto no sufran una radical reforma algunos tercios, las corridas deben desaparecer y sustituirse con otros festejos no tan anticuados y rutinarios y sí más nobles e instructivos.

No se disguste tampoco la masa inconsciente que inconscientemente chilla, gestícula, palmea y... otras cosas, que si dignas son de aplauso las faenas de los astros coetudos, no lo es menos la arriesgada empresa de evolucionar maravillosamente sobre nuestras cabezas en magnífico aeroplano.

Si los vítores y bravos por las artísticas faenas de los Gallos y Belmontes, hacen enronquecer las gargantas, en número infinitamente mayor lo merece el intrépido aviador, por sus vuelos planeados, aterrizados asombrosos y otras mil evoluciones que nos hacen sentir el escalofrío de lo sublime.

Perdonen los intelectuales de Torrijos; no ha sido mi ánimo dirigirme a ellos, pues bien sé que esa valiosa pléyade de honorabilísimos hombres de ciencia, han de estar conformes con estas ligeras apreciaciones, no por ser más, sino porque saben muy bien que las corridas y fiestas de aviación tienen de común la distracción, el placer, pero sobre todo eso tienen las segundas, como características, la novedad y la instrucción.

Y vosotras, bellas torrijenses, que sabéis imperiosamente mandar con vuestra miradas de fuego e insensiblemente subyugar con vuestras miradas y sonrisas de amor, haced vuestra, acoged esta humilde idea, pequeña en sí, pero grande, muy grande, porque con ella pretendemos sublimar la cultura y progreso de nuestra amada patria chica.

Y estas mal hilvanadas líneas que tú, amigo del alma, sugeriste, sean la expresión de mi profunda gratitud y sincero afecto.

LUCILO JARZUDE.

Toledo 17-X-915

La defensa eficaz de la viña contra el Mildiu.

En los momentos actuales en que toda Europa se halla preocupada de la pérdida de las cosechas y de la indefensión de la viticultura ante las invasiones del Mildiu, constituye un suceso sensacional la noticia publicada por la revista agrícola, de Barcelona, *El Cultivador Moderno*, de una nueva técnica para prevenir y evitar, con eficacia, las invasiones de la citada parásita: el descubrimiento parece ser debido a un distinguido e importante viticultor portugués.

En el viñedo lusitano, que se ha visto también muy invadido, se ha puesto de relieve la superioridad manifiesta de la nueva técnica sobre la clásica seguida en todos los países.

Según ha sido comunicado al colega barcelonés, un tal Gómez de Souza, convencido de que en años de gran intensidad de Mildiu el caldo bordales y similares son impotentes para detener la plaga, puso en ejecución ideas que de tiempo venía acariciando: La inusitada fuerza de la plaga, ha venido a justificar lo acertado del pensamiento. Los resultados obtenidos en la viña operada por el nuevo método y las de los vecinos que lo han seguido, constituyen una prueba manifiesta de la superioridad del nuevo procedimiento, puesto que ha mantenido un oasis de verdor y vegetación en medio de un dilatado océano de viñas como devoradas por un incendio.

Cuanto se nos trasmite sobre este particular es tan halagüeño y satisfactorio, que de este hecho cabrá contar, en adelante, con medios más positivos y ciertos de los que hasta hoy han dispuesto, para evitar catástrofes como las que actualmente se lamentan.

El Cultivador Moderno espera poder dar noticias más concretas del nuevo procedimiento, puesto que le han sido ofrecidas.

La trascendencia del descubrimiento, caso de confirmarse, es inocultable.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

OFRENDA DE AMOR

(Representado por nueve niñas).

Niña primera.

¿Queréis oír de mis labios
cuánto es mi amor a María?
Con dificultad podría
expresaros mi sentir;

porque es tan torpe mi lengua
para tan inmenso amor,
que la detiene el temor
de no saberlo decir.
Y vosotras, ¿no la amáis?

Niña segunda.

Con el alma y con la vida;
si es nuestra Reina querida,
¿cómo no la hemos de amar?
Antes faltarán del sol
los benéficos fulgores,
que nuestros santos amores
a María han de faltar.

Niña tercera.

Yo la quiero con delirio:
más que el marino al lucero,
más que al parral el jilguero
y que la brisa a la flor;
más que ciervo fatigado
la cristalina corriente,
más que umbrosa y fresca fuente
el cansado cazador.

Niña cuarta.

Yo también amo a María
más que al rocío el clavel,
más que el insecto a la miel
y que la abeja a la flor;
más que los peces las aguas
y que la yedra a la encina,
más que al zarzal, donde trina,
el canoro ruiseñor.

Niña quinta.

Yo con frenesí la adoro
y con locura la quiero,
con amor hondo y sincero
más inmenso que los mares,
más grande que las montañas
más gigantescas del suelo;
mucho más que el ancho cielo
con sus astros a millares.

Niña sexta.

Yo con ternura sin par
mi cariño la he entregado,
y en sus manos he dejado
alma, vida y corazón;
es María nuestra dulce
Abogada y Protectora,
¿qué corazón no la adora
y la quiere con pasión?

Niña séptima.

El mío salta de gozo
sólo al nombre de María,
y se inunda de alegría
y de paz todo mi ser;
es la prenda más hermosa
de mis filiales cariños,
si es la Madre de los niños,
¿cómo no la he de querer?

Niña octava.

Yo también mi amor la di,
y ante su altar he jurado
morir, antes que el pecado
llegue mi alma a manchar;
y la pedí que si el alma
esté juramento olvidá,
la muerte siegue mi vida
antes que vuelva a pecar.

Niña novena.

¿Pueden vivir sin la luz
del sol, las plantas y flores?
Pues ni yo sin los amores
de la Virgen existir,
que aunque me veis tan pequeña
a nadie cedo la palma
de quererla en cuerpo y alma
y de amarla hasta morir.

Niña primera.

Vuestro amor, amigas bellas
acertásteis a decir
como le supo sentir
no expresar mi devoción,
y pues todas a María
con el mismo amor queremos,
ante su imagen alcemos
nuestra ferviente oración.

(Cantan todas)

Salve María—de gracia llena
blanca azucena—de suave olor,
donde el Eterno—puso sus dones,
sus bendiciones—y eterno amor.

Eres del mundo—Reina y Señora,
mística aurora—cuyo esplendor
de las tinieblas—rompiendo el velo
nos dió del cielo—al Sol de amor.
A Tí acudimos—los pecadores
¡Madre de amores—recíbenos!
Libra a tus hijos—de adversa suerte
y en nuestra muerte—defiéndenos.

UN PÁRROCO.

(Se continuará).

ESPAÑOLIZANDO

Al contemplar la ignorancia que existe en nuestra amada España, se ha de esclamar necesariamente sonrojado por el rubor. ¿De quién es la culpa? ¿Quién es el que debilita traidoramente nuestro férreo espíritu nacional? ¿Quién es el que contribuye a que predomine la ignorancia?...

Pero la respuesta está clara, todos la conocemos por desgracia.

Somos gobernados por charlatanes ambiciosos, que sólo miran su medro personal, y para que ellos puedan seguir chupando del presupuesto, es necesario que el pueblo esté sumido en la ignorancia más execrable.

Con ridícula timidez se manifiesta el patriotismo. Con vergonzosa cortapisa se habla de los problemas de resurgimiento de nuestra Patria. Todo hay que tratarlo a medias para que no se eche encima la odiosa censura.

¡Cuántos españoles ignorarán que existe Gibraltar, pedazo de nuestra tierra, hollado por el extranjero, avanzada del inglés, cuyo pabellón flota mecido por las anras españolas!

¡Oh! En cuántas escuelas no se les dirá a los niños tan siquiera dónde se encuentra este pedazo irredento de nuestra España.

Yo confieso que salí de la escuela sin saber que Gibraltar no era de España. En conversación con unos ilustrados amigos de mi casa, oí hablar de Inglaterra y tratarla con duros adjetivos; yo los manifesté mi extrañeza por la dureza de sus palabras, que ellos me explicaron en estos términos:

—Inglaterra es nuestra irreconciliable enemiga. Abusando del derecho del más fuerte, nos arrancó un pedazo sagrado de nuestra tierra, Gibraltar, desde el que espera ocasión propicia para arrebatarnos, si fuera preciso, nuestra independencia.

—Yo los repliqué extrañado: ¿Pero Gibraltar no es de España?

—Nos la arrebató traidoramente la pérdida Albión, salteadora de naciones, fortificándolo en forma inexpugnable, y asomando sarcásticamente la boca de sus cañones nos amenaza, orgullosa, prevalida de nuestra debilidad.

—Pero es cierto esto. ¿Y no podremos reconquistarlo?

—España no podrá conquistarlo—me contestaron—pues se nos prohíbe hacer obras militares de defensa en sierra Carbonera y en todas las inmediaciones del peñón.

—¡Oh! ¡Inglaterra, Inglaterra!—murmuré indignado—¿cómo he de amarte si tienes soezgado entre tus garras un pedazo de mi Patria?

Y me despedí de tan amables amigos dándoles las gracias por tan meritoria explicación.

Desde aquel fausto día aumentó sin cesar mi odio a Inglaterra al contemplar sus piraterías sin cuento, y se robustece más y más mi incesante amor hacia la Patria en que vi la luz primera.

ERAC.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL MIÉRCOLES 20.

Preside el Alcalde, Sr. Lozoya.

Asisten los Concejales Sres. Ormaechea, Bueno, Conde Arroyo, Cano, Villarreal, Sancho, Ortiz García y Alegre.

Regular concurrencia en la tribuna pública.

Se da cuenta de una comunicación del Gobernador militar dando traslado de un telegrama del Capitán general, en el cual se ordena la apertura de una Escuela militar, afecta a la Caja de Reclutamiento, y se pregunta qué facilidades puede dar el Ayuntamiento para instalarla y dotarla de utensilios.

Acuérdase, a indicación del Sr. Cano, dirigirse a la autoridad militar correspondiente, ofreciendo la ayuda material del Ayuntamiento, que deberá concretarse, caso de ser necesaria.

El Sr. Cano explica la moción que tiene presentada, en unión del Sr. Conde, para la construcción de casas baratas en Toledo.

Después de llevar al convencimiento de los demás Concejales la posibilidad de lo que en la moción se propone, solicita del Alcalde convoke a una asamblea magna, que honre con su presidencia el Emmo. Cardenal Guisasaola.

Los Sres. Villarreal y Ormaechea aplauden la moción, cuya importancia reconocen, y ofrecen apoyarla resueltamente.

Por unanimidad es tomada en consideración la iniciativa, y se acuerda que el Alcalde convoke a la asamblea magna, y que los Concejales, con el Sr. Lozoya a la cabeza, visiten hoy a nuestro Reverendísimo Prelado para rogarle acepte la presidencia de dicha asamblea y preste al transcendental asunto su valiosísimo concurso.

Es aprobada una moción del Sr. Villarreal pidiendo la construcción de un pretil y la colocación de una reja en la alcantarilla del Barco.

El Sr. Cano propone indemnizar a los bomberos que pierden sus jornales al ocurrir incendio, ganando sólo por sus servicios al Ayuntamiento dos reales diarios, así como que se les premie su comportamiento heroico.

A petición del Sr. Ortiz García, se acuerda dejar en suspenso provisionalmente la cesión de un terreno del Circo Romano, hecha a don Dionisio Aires, hasta que terminen las excavaciones que allí se practican.

Se accede a las peticiones de terrenos formuladas por D. Jacinto Cnervo, D. Toribio García y D. Anastasio López, y a la instancia de don Patricio González sobre transferencia del derecho a ocupar un terreno.

Se fija en 700 pesetas anuales el canon que debe satisfacer, con arreglo a tarifa, D.ª Dolores Díaz, por ocupación de 10.000 metros de terreno en Santa Susana.

Acuérdase indemnizar daños causados a don Juan Bajatierra por valor de 140 pesetas.

Queda ocho días sobre la mesa el asunto relativo a la construcción de un muro en San Lucas.

Se acuerda proceder al adoquinado de la calle de Martín Gamero, haciendo la obra con cargo al Presupuesto venidero.

Es aprobado un informe de la Comisión proponiendo la adquisición de tubería para el viaje de Pozuela.

Acuérdase devolver la fianza prestada por los empresarios de Rojas, y exigirles que celebren la función a beneficio del Ayuntamiento, preceptuada en el contrato, y arreglar, como todas, las butacas de orquesta. También se acuerda que la Comisión haga un inventario general de cuanto hay en el teatro.

Respecto de la moción del Sr. Cano, para que se busque Casa-Cuartel para la Guardia civil, se acuerda gestionar del Estado que conceda autoridad suficiente para que la Benemérita pueda establecerse en el Cuartel de la Trinidad.

Después de aprobarse varias solicitudes para ejecutar obras, se acuerda que el Alcalde estudie la manera más decorosa de contribuir al monumento que ha de erigirse al Dr. Moliner.

Se da lectura de un oficio del Gobernador militar, agradeciendo las atenciones dispensadas al Regimiento de Pontoneros, y del telegrama en igual sentido del *Heraldo de Aragón*.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Regreso de Su Eminencia.

Después de haber pasado varios días en Madrid, regresó el martes a Toledo nuestro amantísimo Prelado, a quien nos complacemos en enviar nuestra respetuosa bienvenida.

«Mes de ánimas».

El piadoso ejercicio en sufragio de los fieles difuntos, que por la Asociación de aquel título, canónicamente erigida en la Iglesia de la Compañía de Jesús, de la imperial Toledo, unida a los devotos, tendrá lugar en todo el de Noviembre del presente año de 1915, dando principio a las seis de la tarde.

Practicado el correspondiente al día, se cantará por varios músicos, dirigidos por D. F. Alcubilla, el Salmo *De Profundis*, los Lamentos y un Responso.

Ocuparán la Cátedra Sagrada los Sres. Oradores siguientes:

Días 1, 2 y 3, lunes, martes, miércoles.—El Rdo. P. Luis Ortiz, de la Compañía de Jesús en la residencia de Toledo.

Día 5, viernes.—El M. I. Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo Lectoral de la S. I. Primada.

Día 7, domingo.—El M. I. Sr. Dr. D. Arturo Fernández Barquero, Canónigo de la expresada S. I. Primada.

Día 9, martes.—El Sr. Dr. D. Nicanor Mariano Aparicio, Cura párroco de la Mozárabe de San Marcos en esta ciudad, Capellán de Honor y Predicador de S. M.

Día 12, viernes.—El Sr. Dr. D. Manuel Muñoz de Morales y Sánchez Valdepeñas, Cura propio de la de San Martín en esta imperial ciudad.

Día 14, domingo.—El Rdo. P. Sinfiriano Fernández, de la Compañía de Jesús en la residencia de esta capital.

Días 15 y 16, lunes y martes.—El muy ilustre Sr. Dr. D. Andrés A. Polo, Canónigo de la dicha S. I. Primada.

Día 19, viernes.—El M. I. Sr. Dr. D. José Rodríguez y García-Moreno, Canónigo Magistral de la referida S. I. Primada.

Día 21, martes.—El M. I. Sr. Dr. D. Inocente Aznar, Canónigo en la nombrada Santa Iglesia Primada.

Día 23, martes.—El Sr. D. Andrés Serrano García-Vao, Rector de la Universidad Pontificia del Arzobispado de Toledo.

Días 24, 25, 26, 27 y 28, miércoles, jueves, viernes, sábado y domingo.—El muy ilustre Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán Mayor de Reyes de la S. I. Primada.

Día 29, lunes.—El mencionado Sr. Canónigo Lectoral de la S. I. Primada, D. Agustín Rodríguez.

Día 30, martes.—El Sr. D. Aniceto Hernández, Cura párroco de Cobisa en esta Diócesis.

El martes 30, a las ocho de la mañana, será la Misa de Comunión general, y por la noche, concluido el Ejercicio, se hará la Procesión de Resposos en la forma acostumbrada.

Todos los días habrá Misas rezadas a las cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y cuarto, siete y media, ocho, ocho y cuarto, ocho y media, nueve, nueve y media, diez y doce, por la intención de varios devotos.

El martes 2, Conmemoración de todos los fieles difuntos, además de las Misas anunciadas, habrá las de una y dos.

Juventudes tradicionalistas.

Por la Juventud tradicionalista y la Junta regional de Barcelona se ha celebrado un bien organizado «Aplech» en Capellades, al cual concurrieron más de 8.000 jaimistas, con 46 banderas y banderines, a más un sin número de adhesiones de distintas personalidades, entre ellas las del Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, D. Juan Vázquez de Mella y otros.

Enviamos nuestra más entusiasta felicitación a las referidas juntas por el éxito obtenido, deseando continuemos por ese camino para ver de lograr lo que tanto deseamos, o sea el triunfo de la bandera que ostenta la trilogía de «Dios, Patria y Rey».

En nuestro Círculo.

El próximo domingo, 24 del actual, se celebrará en el Círculo instructivo tradicionalista una Velada literaria-teatral, poniéndose en escena las obras tituladas *La Manta del Caballo* y *Las Codornices*. El acto empezará a las nueve de la noche.

Toma de posesión.

El día 15 tomó posesión de su nuevo cargo de Director del Colegio de Doncellas D. Manuel Marín del Campo. El acto se celebró a las once de la mañana, en el gran salón de visitas del Colegio. Leído el nombramiento por el Director interino D. Marcelino Román, el señor Gobernador puso en posesión de su cargo al citado Sr. Marín, el que pronunció un breve discurso de gracias. Acto seguido desfilaron ante él, felicitándole, todas las Colegialas y todos los señores que asistieron al acto.

Felicitación efusiva.

La merece y se la damos en unión de la población entera al celoso Sr. Cura párroco de Santas Justa y Rufina, por el éxito alcanzado haciendo resurgir, potente, el amor y culto de los toledanos a María Santísima bajo la preciosa

sa advocación de la Esperanza, cuya imagen se venera en la antiquísima Iglesia de San Lucas, filial de la Parroquia antes citada.

Durante la solemne novena que terminó el domingo 17, y en la que han dirigido la divina palabra a los fieles eminentes oradores sagrados, se ha visto el hermoso templo completamente abarrotado de devotos ávidos de demostrar a la excelsa Madre del Crucificado el gran amor que hacia ella sienten todos los corazones toledanos, en acción de gracias por los infinitos favores que por tan poderosa medianera se han alcanzado del Redentor del género humano y Padre amorosísimo de todas las criaturas.

De esperar es que el cielo premie al virtuoso Sr. Juárez, y le conceda salud para llevar a la práctica los grandes proyectos que acaricia en bien de la sacrosanta Religión.

Todo llega.

Hoy, según convocatoria de la Alcaldía, se reunirán las fuerzas vivas de la población para tratar del asunto referente al acuartelamiento de la Guardia civil de esta Comandancia; opinamos que el Gobierno debe prestar su apoyo concediendo la cantidad necesaria para habilitar local apropiado, como sucede en las demás capitales.

Despedida de los Pontoneros.

El miércoles, a las nueve, salió para Aranjuez el Regimiento de Pontoneros; éste siguió por la carretera de Madrid.

Esperaba el paso del regimiento el batallón de alumnos, formado por Compañías, al mando del Teniente Coronel Sr. Zumel, y bastante público.

Cuando salían los carros de Santa Cruz, donde estaban acuartelados, y ya bajando por la Calle de Cervantes, ocurrió un sensible accidente: Antonio Torres García, uno de los soldados que sujetaban las bridas de las mulas del tiro, cayó al suelo, y fué alcanzado por el carro; en una camilla fué trasladado inmediatamente el herido al Hospital de la Misericordia, Sección Militar, donde le apreciaron erosiones en las piernas y una fuerte contusión en la región lumbar.

Dos sucesos lamentables.

Al anochecer del martes último y en el sitio denominado «La Vieja», en el río Tajo, fué descubierto el cadáver del albañil Demetrio Rivas, vecindado en esta capital, en la que gozaba de bastantes simpatías.

Un pescador, con el auxilio de su barco, le sacó a tierra, y, al depositarlo en la orilla, se vio que tenía una faja anudada al cuello, por un extremo, y, en el otro, estaba sujeta una enorme piedra.

La familia del obrero albañil ha denunciado que este individuo desapareció de su casa el sábado pasado, e inoraban su paradero.

Es general la creencia de que este desgraciado, de algún tiempo a esta parte, tenía pérdidas sus facultades mentales. Dios haya recogido su alma.

—También ayer miércoles, a la una de la tarde, corrió por Toledo la sensible noticia de que un hombre se había arrojado por los despeñaderos de San Servando, a la derecha de la salida del Puente de Alcántara. Identificado el cadáver, resultó ser un vecino de Ajofrín, de sesenta años, llamado Juan Castro (*Orrétis*), que padecía una grave dolencia y que se encontraba en Toledo a consultar a los Doctores sobre la misma.

Teatro Rojas.

Ha sido muy bien acogida por el público la Compañía que dirige el aplaudido actor señor Ferrer y en la que figura la actriz Sra. Valdemoro. Desde la noche del debut, sábado 16, todas las entradas han pasado de medianas, algunas muy cerca del lleno, lo que prueba que el trabajo de los artistas es del agrado del público.

Las obras hasta ahora representadas también han sido aplaudidas; menos *La Garra* que no encajó en el auditorio por ser de las que sólo agradan a los alejados de la mano de Dios.

TOLEDO
IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.
SANTO TOMÉ, 28 — TELÉFONO 61.

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: **Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.**

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.

Francés — Inglés — Alemán
Enseñad idiomas a los hijos, es la mejor carrera que podéis darles.

Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo. **INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS**

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



Patente de invención por 20 años: **TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!**

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO

¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cyrus. ¿Poseer un reloj exacto en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

Reloj Cyrus. La fábrica del CYRUS fue la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

Reloj Cyrus. José Hurtado

Reloj Cyrus. Belén, 15

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pidanse Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA:—No confundir esta casa con La Rioja-na que ocupa los pisos primero y principal.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ

BANQUEROS Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

Colegio de Santo Domingo de Guzmán

Dirigido por 14 Padres Dominicos, dedicados exclusivamente a la vigilancia y educación de los alumnos.

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA PARA INTERNOS, VIGILADOS y EXTERNOS

Para más detalles pedir prospectos al Padre Director, OCAÑA, Toledo.